



СЕГОДНЯ ДЕНЬ РОССИЙСКОЙ ПЕЧАТИ

# Европейский суд защитил журналистов

ПРИ этом Европейский суд вынес беспрецедентное с правовой точки зрения постановление, детально мотивировав нарушение права на свободу выражения мнения, выразившееся в отказах в удовлетворении ходатайств редакции и фактически лишении редакции возможности доказывать свою правоту, а также ряд других важных положений, до сих пор не фигурировавших в делах в отношении России.

В 2002 году в Советский районный суд Воронежа был направлен иск о защите чести, достоинства и деловой репутации от тогдашнего мэра города Нововоронежа (Воронежская область) Владимира Сицианца, двух его подчиненных и представителя организации-подрядчика, выполнявшей заказ администрации Нововоронежа. В качестве ответчика указывались «Новая газета в Воронеже» и ее главный редактор Андрей Золотухин, он же автор публикации, ставшей поводом для обращения в суд.

В публикации газеты под названием «Атомный мэр» автор рассказывал о присвоении бюджетных средств мэром Нововоронежа, его подчиненными и подрядчиком в ходе реконструкции местного стадиона, при перечислении средств в фонд медицинского страхования и т. д. Истцы требовали опровергнуть порочащие их сведения и выплатить им в качестве компенсации морального вреда в общей сложности 220 тысяч рублей.

30 октября 2002 года районный суд частично удовлетворил иск, снизив общую сумму компенсации морального вреда до 25 тысяч рублей с редакции газеты и двух тысяч рублей с автора публикации.

Юристом Центра защиты прав СМИ решение суда было обжаловано, но в последующем оставлено без измене-

## Европейский суд по правам человека удовлетворил жалобу редакции «Новой газеты в Воронеже» на нарушение статьи 10 Европейской конвенции в связи с решением российских судов по иску к изданию о защите чести, достоинства и деловой репутации

В Воронежском областном суде. В процессе рассмотрения дела судом отклонены ходатайства редакции и фактически лишили ее возможности доказывать свою правоту, а также ряд других важных положений, до сих пор не фигурировавших в делах в отношении России.

21 декабря 2010 года ЕСПЧ рассмотрел жалобу по существу и вынес постановление по делу «Новая газета в Воронеже» против России». Интересы редакции во всех судебных инстанциях от районного суда до Европейского представляла юрист Центра защиты прав СМИ Маргарита Ледовских.

В решении Европейский суд отметил несколько крайне важных правовых позиций: в частности, что расходование бюджетных средств, которому была посвящена публикация, безусловно, представляет общественный интерес. Истцы, по мнению суда, являются публичными фигурами, в том числе публичный статус Европейский суд распространил не только на всенародно избран-

ного мэра, но и на наемных муниципальных служащих, занимавших ответственные посты, и даже на подрядчика, так как он выполнял муниципальный заказ на бюджетные средства. Суд посчитал, что все они должны терпимее относиться к критике и что национальные суды не приняли это существенное обстоятельство во внимание.

Н О, пожалуй, самым важным в решении Европейского суда стало беспрецедентное признание того факта, что ответчику не была обеспечена российскими судами процессуальная возможность доказать правдивость распространенных сведений, хотя именно это и является ключевым в делах о защите чести и достоинства и этот подход нашего правосудия вошел в противоречие с международными обязательствами России в рамках Европейской конвенции.

Европейский суд прямо указал, что «российские суды отказались предпринять шаги для того, чтобы получить оригиналы или заверенную копию документов, на которые ссылалась редакция газеты, и неизвестно, каким был исход дела, если бы суды запросили эти документы». Кроме того, Европейский суд указал на недопустимость привлечения журналистов к ответственности по искам о защите чести и достоинства за публикацию сведений о тех или иных злоупотреблениях со стороны чиновников лишь на том основании, что против этих чиновников не было возбуждено уголовное дело и они не были привлечены к уголовной ответственности за действия, которые журналист оценивает как нарушающие интересы общества.

го преступления в соответствии с уголовным правом. Поэтому суд не склонен следовать логике аргументации районного суда, в соответствии с которой отсутствие уголовного преследования в отношении истцов означало, что если СМИ идут на публикацию статей, в которых их имена связаны с предполагаемым целевым расходованием государственных средств, то они рискуют оказаться проигравшими в судебном процессе по делу об умалении чести и достоинства».

Таким образом, ЕСПЧ признал нарушение статьи 10 Европейской конвенции о защите прав человека и постановил выплатить в пользу редакции газеты с учетом индексации 866 евро — ту сумму, которую редакция некогда уплатила истцам в качестве компенсации морального вреда.

ДЕЛО носит крайне интересный характер с точки зрения медиаправа и уже оценено медиаюристами разных стран как серьезное укрепление позиций защиты свободы выражения мнения и свободы прессы в рамках ст. 10 Европейской конвенции, что предоставит более весомые аргументы для защиты права журналистов на критические публикации по коррупционным делам, о поступках и решениях публичных лиц, еще не зафиксированных приговорами и решениями судов, но вполне дающих основания для критической оценки со стороны общества и прессы.

Перевод текста решения скоро будет доступен на сайте Воронежского центра защиты прав СМИ www.mmdc.ru, который и предоставил эту информацию.

**Подготовила ВАЛЕНТИНА ЛЕЗВИНА, ответственный секретарь Союза журналистов Ставрополя.**

# Любимая многотиражка

Более пятидесяти лет Ставропольский государственный университет издает свою газету. За эти годы она не раз меняла название, оставаясь важным источником информации. И сегодня на ее страницах читатели ждут неожиданные встречи и открытия, публикуют интервью с преподавателями, материалы об успехах и достижениях молодых ученых, о событиях многогранной культурной и спортивной жизни вуза.

ТРУДНО представить, сколько поколений за эти полвека были ее читателями! Регулярно, в начале каждого месяца, свежие номера разносятся по всем факультетам: по утрам их на ходу разбирают спешащие на занятия студенты, а в перерывах между лекциями нередко идет «всенародное» обсуждение главных новостей вуза. Один из ранних номеров, сохранившихся в архиве научной библиотеки СГУ, вышел 12 января 1972 года, тогда газета называлась соответственно времени «За педагога-ленинца». Три года ее редактировала И. Мохова, потом около десяти лет во главе творческого коллектива стояла Т. Казначеева. На заседании партийного комитета в 1989 году

газету жестоко раскритиковали, что привело к смене редактора. Изменились дизайн и графика выхода: до 1990 года многотиражка издавалась два раза в месяц на восьми полосах, потом - еженедельно. Вскоре появились и приложения к газете - «Студенческий плюралистический информационный дневник».

А в октябре 1994-го в свет вышел первый номер всем ныне знакомой «Университетской газеты» как органа ученого совета университета. Тираж увеличился до 3000 экземпляров.

Чтобы догнать номер попал к читателям, в редакции каждый день кипит работа: составляется план очередного выпуска Т, Казначеева. На заседании партийного комитета в 1989 году



это студенты факультета филологии и журналистики. Под руководством редактора, выпускницы этого факультета Анны Кривокоры сейчас издание выходит уже десятый год. Анна говорит, что всегда рада новым лицам в творческом коллективе, главное, чтобы человек к этой работе относился и серьезно, и со всей душой.

В «Университетской газете» сейчас работают будущий жур-

налист Александрин Кюс и будущий психолог Маргарита Распутко, недавно появились и внештатный корреспондент - Галина Бочерова, студентка факультета романо-германских языков. Небольшим девичьим коллективом и создается любимая студенческая газета. Как признаются в редакции, им не помешал бы хороший спортивный обозреватель.

Университетские журналисты нередко радуют своих читателей новыми рубриками, рождающимися в недрах большой вузовской семьи. Например, по инициативе ректора СГУ профессора Владимира Александровича Шаповалова на страницах «УГ» появилась новая рубрика, отвечающая духу сегодняшнего дня, - «Кавказ - наш общий дом». В ней диалог культуры ведут студенты - представители народов Северного Кавказа. В конце февраля Ставропольскому государственному университету исполняется восемьдесят лет, и к этому событию готовится праздничный номер. Никто не сомневается, что будет он особенно ярким и интересным.

**ЛУСИНЕ ВАРДАНЯН.**

## ПРАВА И ПРАВО

# ТАКИМ РУЛИТЬ НЕЛЬЗЯ

Прокуратурой края проведена проверка соблюдения требований законодательства в сфере медицинского обеспечения безопасности дорожного движения. В частности, как рассказали в пресс-службе ведомства, выявлено 69 фактов выдачи водительских удостоверений гражданам, состоящим на момент их получения на учете у психиатров и наркологов.

ТАК, медицинская сестра врача-нарколога МУЗ «Туркменская ЦРБ» подделала три медицинские справки лицам, состоящим на учете у врача-нарколога, внося запись «годен» и поставив свою подпись в графе «нарколог». На основании постановления прокурора Туркменского района в отношении нее возбуждено уголовное дело, в суд направлены заявления о прекращении действия права установленных лиц на управление транспортными средствами.

А прокуратурой Левовского района установлено, что житель села Левовского имеет водительское удостоверение, выданное несмотря на то, что он состоит на диспансерном учете с диагнозом «нар-

комания опийная». Тем не менее врачом-наркологом ему была выдана справка, что противопозволенной к водительской деятельности он не имеет. И. о. райпрокурора направлено исковое заявление в суд о прекращении действия права наркомана на управление транспортными средствами, в отношении врача-нарколога проводится проверка в порядке уголовного-процессуального законодательства.

Кроме того, установлены факты наличия водительских удостоверений у лиц, поставленных на учет у врача-психиатра или врача-нарколога уже после получения водительского удостоверения. Например, прокурором Благодарненского района установлено, что в январе 2010 года некий Е. А. получивший водительское удостоверение в 2006 году, был поставлен на учет у врача-нарколога МУЗ «Благодарненская ЦРБ» с диагнозом «наркомания».

С целью устранения выявленных нарушений внесено семь представлений, три должностных лица привлечены к дисциплинарной ответственности, в суды направлено 173 заявления, вынесено 26 постановлений о направлении материалов проверки в органы предварительного расследования, возбуждено одно уголовное дело.

**Ю. ФИЛЬ.**

## ИТОГИ

# ПОЗИТИВНОЕ РАЗВИТИЕ КАВМИНВОД

Руководитель администрации КМВ Виктор Вышинский подвел итоги 2010 года. Было отмечено особое внимание федерального центра к региону: и Президент РФ, и премьер-министр не единожды посетили Кавказские Минеральные Воды и узнавали о проблемах на местах. Благодаря активной позиции губернатора СК Валерия Гаевского уже сегодня обозначены четкие перспективы экономического развития Кавминвод и Ставропольского края в 2011 году.

Виктор Вышинский обратил внимание на качественные изменения, произошедшие в Пятигорске в связи с присвоением городу статуса столицы СКФО. Это дороги, освещение, благоустройство и многое другое, что требует особого внимания.

Кавминводы приняли активное участие в реализации федеральной программы, направленной на поддержку ветеранов Великой Отечественной войны. Более 390 человек улучшили свои жилищные условия. В 2011 году к ним присоединятся еще около 200 человек. На КМВ по программе «Ремонт многоквартирного жилья» отремонтировано 288 домов, свои жилищные условия улучшили 21161 человек.

Глава администрации КМВ рассказал о планах развития региона на ближайший год. В частности, на реконструкцию краевых и преимущественно муниципальных дорог из федерального бюджета будет выделено 785 млн рублей. Пятигорск получит 450 миллионов.

## ИГРА БЕЗ ПРАВИЛ

На встрече с журналистами заместитель начальника ОБЭП УВД по Пятигорску Александр Лысенко сообщил, что за 2010 год в ходе мероприятий по пресечению деятельности нелегального игрового бизнеса возбуждено четыре уголовных дела, одно из которых уже направлено в суд.

Всего за минувший год в Пятигорске изъято 473 игровых автомата, 230 системных блоков и 1552930 рублей. Выявлено 133 факта незаконной деятельности игровых залов.

3 января 2011 года в ходе проведения профилактических мероприятий сотрудниками ОБД по Пятигорску выявлен факт осуществления игровой деятельности в кафе, расположенном по улице Кочубея, 35. Изъято пять игровых аппаратов и 10000 рублей. По данному адресу только в декабре 2010 года уже дважды изымались игровые аппараты.

**ЛАРИСА КНЯЗЕВА.**

## НОВОСТИ ЭКОНОМИКИ СПИСОКИ ПОСТРАДАВШИХ СОКРАЩАЮТСЯ

На Ставрополье продолжается работа по решению жилищного вопроса обманутых дольщиков.

Часть недостроев уже введена в эксплуатацию, а на ряде объектов в краевом центре при содействии министерства строительства и архитектуры СК продолжается строительство-монтажные работы. Кроме того, сокращается и другая часть реестра пострадавших, в которой по преимуществу оказались те, кто купил уже ранее проданные квартиры. Они могут претендовать на безвозмездное получение в собственность участков под индивидуальное жилищное строительство или на компенсацию в виде социальной выплаты для приобретения жилья. Так, министром края принято 69 решений о предоставлении обманутым дольщикам социальных выплат на сумму почти 56,8 млн рублей. В Ставрополе пострадавшим на основании их заявлений распределено более 140 земельных участков под ИЖС в 32-м микрорайоне (поселок Демин), выделена земля для строительства многоквартирного жилого дома и жилищно-строительного кооператива, состоящего из 21 обманутого дольщика. Таким образом, в течение 2010 года господдержку получили 237 обманутых дольщиков из 495, значащихся в числе тех, кто не участвует в достройке незавершенных домов. В отношении 258 граждан государственная поддержка будет оказана по мере поступления их заявлений в 2011 году.

**ЮЛИЯ ЮТКИНА.**

## ЗДОРОВЬЕ

С 1 января 2011 года вступил в силу федеральный закон об обязательном медицинском страховании, который и является темой нашего разговора с исполнительным директором Ставропольского краевого фонда ОМС А. ЛАВРИНЕНКО.

# КОНКУРЕНЦИЯ ЗА ПАЦИЕНТА

Анатолий Филиппович, хотелось бы узнать, чем вызвано появление нового закона?

- Предыдущий закон, датированный 1991 годом, создавался в условиях, когда обязательное медицинское страхование в стране делало первые шаги, поэтому многие факторы не были учтены. Новый закон не предполагал коренных изменений принципов ОМС. Он учитывает саму организацию системы, четко регламентирует действия всех ее участников - федерального и территориальных фондов ОМС, страховых медицинских организаций, больницы и поликлиники. И, что особенно важно, он расширяет права граждан, создавая условия для своевременного и качественного предоставления медицинской помощи каждому россиянину.

- Что же принципиально нового в законе?

- Раньше право выбора страховой медицинской организации предоставлялось работодателю и органу исполнительной власти субъекта РФ. В итоге многие пациенты порой затруднялись назвать компанию, в которой застрахованы. Теперь сам пациент будет выбирать страховую компанию. Таким образом, на первом плане в соответствии с новым законом - человек, и именно он становится активным участником правоотношений по обязательному медицинскому страхованию, в частности, имеет право на выбор страховой медицинской организации, которой доверит защиту своих прав, на выбор медицинской организации, в которой будет лечиться, и на выбор врача в поликлинике.

- Эта ситуация открывает широкие поля для конкуренции между страховыми медицинскими организациями. Дайте совет, как правильно поступить людям, ведь право выбора накладывает и ответственность.

- Чтобы определиться с выбором страховой медицинской организации (СМО), советуем для начала ознакомиться с информацией об их деятельности, которая размещена на сайте краевого фонда ОМС и на сайтах самих страховых медицинских организаций. Следует поинтересоваться, имеет ли она бесплатный многоканальный телефон, круглосуточный консультанта, где расположены пункты выдачи полисов ОМС, есть ли страховые агенты в медицинских организациях, какое количество граждан уже застраховано, сколько штатных врачей-экспертов, основная задача которых является защита прав пациентов.

- В новом законе планируется введение страхового полиса единого образца. Какие проблемы это поможет решить?

- Новый закон детально прописывает обязанности страховых медицинских организаций по контролю оказания медицинской помощи гражданам. К примеру, если пациенту с полисом предлагают платные услуги, то он должен прежде всего проконсультироваться в своей страховой медицинской организации, которая обязана разъяснить права и обязанности. К сожалению, не все пациенты пользуются этой услугой. Я обращаю внимание, что при появлении сомнений по организации и качеству предоставляемой медицинской помощи в период лечения каждый имеет возможность привлечь страховые компании для проведения очных экспертиз. Для этого необходимо позвонить в страховую компанию по телефону, указанному в вашем полисе, и пригласить врача-эксперта. Кроме того, теперь фонд уполномочен осуществлять контроль за

Постоянно действующий полис единого образца - это удобно. По действующему закону срок действия полиса ограничен сроком действия договора страхования, и в большинстве случаев его необходимо продлевать. Полис единого образца не требует замены, реформирования и позволяет использовать его в течение жизни, в том числе при смене места жительства. А самое главное - он гарантирует оказание бесплатной медицинской помощи на всей территории РФ.

С 1 января 2011 года нет необходимости в срочной замене полисов ОМС. Если вы застрахованы, имеете на руках полис ОМС со сроком действия до 31 декабря 2010 года и вас устраивает работа СМО, переоформлять документ не нужно. Замена на полисы ОМС единого образца начнется не ранее 1 мая 2011 года.

- Может ли по новому закону пациент выбрать себе поликлинику и врача?

- Прежде всего это касается выбора поликлиники, и каждый сможет это сделать один раз в год или при смене места жительства, написав заявление на имя руководителя выбранной им медицинской организации. По заявлению можно выбрать и лечащего врача с его согласия. Со сменой системы финансирования в здравоохранении, когда за каждым пациентом придет плата за качественное лечение по полному тарифу, предусмотренному ОМС, у медицинских организаций появится мотивация конкурировать между собой за пациентов. Каким образом? Повышать качество обслуживания, тем больше финансировать развития поликлиники.

- Как будет контролироваться качество оказанных медицинских услуг?

- Новый закон детально прописывает обязанности страховых медицинских организаций по контролю оказания медицинской помощи гражданам. К примеру, если пациенту с полисом предлагают платные услуги, то он должен прежде всего проконсультироваться в своей страховой медицинской организации, которая обязана разъяснить права и обязанности. К сожалению, не все пациенты пользуются этой услугой. Я обращаю внимание, что при появлении сомнений по организации и качеству предоставляемой медицинской помощи в период лечения каждый имеет возможность привлечь страховые компании для проведения очных экспертиз. Для этого необходимо позвонить в страховую компанию по телефону, указанному в вашем полисе, и пригласить врача-эксперта. Кроме того, теперь фонд уполномочен осуществлять контроль за

деятельностью страховых медицинских организаций в части организации и проведения вневедомственной экспертизы.

- На каких наиболее значимых направлениях деятельности Ставропольский краевой фонд ОМС планирует акцентировать свое внимание?

- Сейчас самое главное - информировать людей об их правах в новой системе ОМС. А самыми важными и приоритетными для нас остаются вопросы повышения доступности и качества бесплатных медицинских услуг в объеме, порядке и на условиях, определенных территориальной программой государственных гарантий, защиты прав застрахованных и развитие системы вневедомственного контроля качества медицинской помощи.

Кроме того, фонд планирует усилить контроль за рациональным использованием средств ОМС больницами и поликлиниками, бесплатным лекарственным обеспечением и организацией лечебного питания пациентов стационаров. Хотелось бы отметить не только приоритеты, но и перспективы в развитии здравоохранения края. Сегодня проходят очень серьезные социальные изменения в этой сфере.

В настоящее время в рамках новых проектов СКФОМС совместно с министерством здравоохранения края проводится серьезная работа по стандартизации оказания медицинской помощи. Во-первых, переход на оплату стационарной медицинской помощи по законченному случаю. По опыту лечения больных с инфарктами и инсультами в региональном сосудистом центре и первичных сосудистых отделениях, а также онкологических больных в онкодиспансере это является одной из гарантий качества медпомощи. Во-вторых, запланирован переход на одноканальное финансирование ряда краевых специализированных медицинских организаций, то есть все средства на содержание больницы, клиник и на оплату медицинской помощи будут поступать из одного источника - средств ОМС. Это позволит обеспечить прозрачность финансирования, а значит, и контроль за рациональным использованием средств.

В перспективе в 2011 году планируется перевод поликлиник на оплату по подушевому нормативу в соответствии с количеством прикрепленного населения. А это значит, деньги будут идти за пациентом. И поликлиника вынуждена будет не только оказывать медицинские услуги, но и развивать свою инфраструктуру в соответствии с потребностями населения, и самое главное - дорожить своими пациентами.

**Подготовил А. ФРОЛОВ.**

## ПРОБЛЕМЫ АПК

# Возвращение морковки

Двадцать лет назад овощеводство в Кочубеевском районе было одной из важнейших отраслей. Успешно работали два специализированных совхоза - «Правокубанский» и «Междуреченский». Последний в год давал до 24 тысяч тонн овощей! Лук, морковь, картошка, болгарский перец, помидоры, капуста - продукция на складах не залеживалась.

ЕЩЕ зимой крестьяне заключали договоры, где было прописано буквально по дням: когда и сколько той же морковки пойдет на базу, в овощные магазины, на консервные заводы. Отправлялись овощи даже в сопредельные республики, Ленинград, Мурманскую область. Работали в обихоз хозяйств и консервные заводы. «Правокубанский», например, снабжал маринованными кабачками да огурцами армию и районы Крайнего Севера. А еще были в совхозах свои теплицы, дававшие витаминный товар зимой.

На свежую продукцию цены были смешные. Огурец, например, в сезон шел по пять копеек за kilo. Государство дотировало хозяйства, чтобы морковка, капуста да картошка продавались ниже себестоимости. Дешевыми к тому же для селян были сельхозтехника, запчасты, горючка, ядохимикаты. Совхозы наращивали объемы производства, задумывались о расширении сферы деятельности. В Правокубанке, например, планировали заняться выращиванием клубники, хотели разбить виноградники.

С приходом рынка все изменилось. Исчезли дотации. Рухнул сбыт. Консервные заводы «легли на бок», исчез «Овощепром», координирующий деятельность производителей и переработчиков, торговли. В бывших овощных магазинах стали торговать водкой. А место сочного кочубеевского помидора на рынках стал потихоньку занимать беззусный томат турецкий.

Иногда производители овощей далеки от претржних. А значит, и овощеводов появился какой-никакой рынок сбыта. Торговля с машин, на рынках - тоже подспорье большому сельянину. Да и народ наелся турецких да иранских овощей, а потому затребовал отечественный витаминный продукт.

Конечно, восстановление овощеводства идет не так быстро, как хотелось бы. Сейчас в Кочубеевском районе на выращивании овощей специализируется всего одно хозяйство - ООО «Западное». Интересно, что возникло оно не на базе овощных гигантов, а на месте бывших производственных совхозов. Начала буквально с 10-12 гектаров. Было трудно, но потихоньку дело пошло, многократно увеличилась площадь плантаций. Вот только старые технологии нынче разорительны. Потому на смену огромным дождевальным аппаратам пришло капельное орошение. Морковь, лук, томаты, капуста стали рентабельными. Сбыт идет нормально, налажены связи с консервными заводами, организована выездная торговля. Осенью в соседнем Невинномысском продавали лук, картошку, морковь в рамках акции «Овощи - к пользе!».

Конечно, одно хозяйство, тем более не очень большое, потребителей района, близлежащих городов в овощах не закроет. А если товара мало, цена на него растет. Это на себе почувствовали все мы, покупатели. Что делать? Нужно пробудить предпринимательскую жилку у частников, решиться в Кочубеевском районе. Мысль эта пришла после посещения специалистами районного управления сельского хозяй-



Чтобы вернуть овощеводческую отрасль Кочубеевского района на былые позиции, нужно приложить еще немало усилий.

ства станции Багаевской, что на Дону. Здесь огурцы и помидоры станичники выращивают на своих огородах. Отводятся под эти культуры всю имеющуюся площадь. А еще в каждом огороде есть теплица. Технологию производства пупырчатого огурчика и алого помидорчика частники так отточили, что небольшой парник дает в сезон продукции более чем на 200 тысяч рублей! Кстати, орошение у рачительных хозяев везде тоже капельное.

А что рынки сбыта? Охоту на продукцию принимает местный консервный завод. Он готов переработать также тыква, морковь, черешню... За парниками или ранними огурцами помидорами приезжают к станичникам огромные фуры из Москвы, других больших городов.

Стартовый капитал на открытие «огуречного» бизнеса, ежели речь о теплице идет, начинается с 20 тысяч рублей. Сумма разумная. Сейчас багаевский опыт пропагандируют власти Кочубеевского района. Обещают помощь. С тем же сбытом, к примеру. Есть идея построить рядом с

**АЛЕКСАНДР МАЩЕНКО. Соб. корр. «СП». Кочубеевский район. Фото автора.**



# Где был и творил Есенин



Дует «Нежность» из села Константиново исполняет романс на стихи Сергея Есенина.

## ПОДРОБНОСТИ

### Как мы уже сообщали, в Кисловодске торжественно заложили камень на месте будущего памятника великому русскому поэту Сергею Есенину.

С ОСНОВАЯ горка — одна из самых популярных видовых площадок в Кисловодском курортном парке. Но столько людей разом здесь прежде никогда не было. Перед громадным камнем, покрытым российским триколором, перед динамиком, из которых над предгорьями Эльбруса плывут звуки романсов со слов Сергея Есенина, перед знаменитым фотографическим портретом самого родного русского поэта XX века собралась масса любителей поэзии. В Домике Пермонтова в Пятигорске есть собственноручная записка поэта.

По пути в Кисловодск Есенин увидел в окне, как жеребенок долго бежал рядом с железной дорогой, пытаясь обогнать паровоз. Эта картина так взволновала поэта, что побудила его написать в Кисловодске напечатанную прозой и стихами строку: «Милый, милый, смешной дуралей! Ну, куда, куда он гонится? Неужели не знает, что живых коней Победа стальная конница».

Есенинский поэт Сергей Рыбалко углубленно изучает жизнь и творчество Есенина с университетской скамьи, встречался с людьми, которые лично знали поэта. Мысли и чувства, навеянные духовным общением с великим поэтом, он воплощает в стихотворных строках: так родилась поэма «Судьба Есенина».

А на Сосновой горке Сергей Рыбалко прочитал свое стихотворение «Памятник Есенину».

По приглашению Владимира Турапина в Кисловодск на за-

кладку памятного камня приехали в августе 1920 года с писателем Анатолием Марининым. Вместе с комиссаром Почемолье они жили в вагоне на железнодорожном вокзале. В Домике Пермонтова в Пятигорске есть собственноручная записка поэта.

По пути в Кисловодск Есенин увидел в окне, как жеребенок долго бежал рядом с железной дорогой, пытаясь обогнать паровоз. Эта картина так взволновала поэта, что побудила его написать в Кисловодске напечатанную прозой и стихами строку: «Милый, милый, смешной дуралей! Ну, куда, куда он гонится? Неужели не знает, что живых коней Победа стальная конница».

Есенинский поэт Сергей Рыбалко углубленно изучает жизнь и творчество Есенина с университетской скамьи, встречался с людьми, которые лично знали поэта. Мысли и чувства, навеянные духовным общением с великим поэтом, он воплощает в стихотворных строках: так родилась поэма «Судьба Есенина».

А на Сосновой горке Сергей Рыбалко прочитал свое стихотворение «Памятник Есенину».

По приглашению Владимира Турапина в Кисловодск на за-

## РЕКЛАМА • ОБЪЯВЛЕНИЯ

**Избирательная комиссия Ставропольского края проводит конкурс на замещение двух вакантных должностей государственной гражданской службы Ставропольского края в аппарате избирательной комиссии Ставропольского края:**  
**консультантов организационно-правового отдела аппарата избирательной комиссии Ставропольского края.**

Требования к конкурентам и перечень необходимых для участия в конкурсе документов размещены на официальном сайте избирательной комиссии Ставропольского края [www.stavropol избирком.ru](http://www.stavropol избирком.ru).

Документы принимаются в течение одного месяца со дня опубликования данного объявления.

**Информацию о порядке проведения конкурса по вышеуказанным должностям государственной гражданской службы Ставропольского края можно получить по телефону 22-72-13.**

**Рекламное агентство «Практика»**  
Прайс-лист  
ООО «Рекламное агентство «Практика»

на оказание услуг по изготовлению агитационно-печатных материалов зарегистрированным кандидатам в депутаты представительных органов муниципальных образований и кандидатам на должности глав муниципальных образований Ставропольского края на выборах депутатов Ставропольской городской Думы шестого созыва, депутатов Думы города Невинномысского четвертого созыва, депутатов Думы города Пятигорска четвертого созыва, депутатов Думы города-курорта Железноводска Ставропольского края четвертого созыва, депутатов Думы города-курорта Кисловодска четвертого созыва, а также кандидатам на должности глав муниципальных образований Ставропольского края на муниципальных выборах 13 марта 2011 года в Ставропольском крае.

Наименование	Минимальный тираж	Формат, цветность, бумага	Стоимость за ед.изд. руб.
Листовка	100 000 экз.	A3, 1+1	1,60
Календарь	15 000 экз.	A3,4+0	5,10
Календарь	2 000 экз.	70мм*100мм, 4+1	6,30
Буклет	7000 экз.	A4, 4+4, 2 фальца, мелованная бумага	3,10
Изготовление штендера	1 шт.	Штендерная рама, жесь, изображение	5 000
Изготовление баннеров	м кв.	330 гр/м куб.	550

\* Коэффициент за срочное изготовление — 2  
г. Ставрополь, ул.Краснофлотская, 32 тел./факс: (8652) 94-52-05

## СУД ДА ДЕЛО

### ДЕЛО ВРАЧА

Сотрудники ОБЭП ОВД Пятигорска задержали врача-хирурга экстренной хирургии ЦГБ №1 за вымогательство 15 тысяч рублей у родственников пациента за проведенную операцию и дальнейшее лечение. В настоящее время он находится в изоляторе временного содержания Пятигорска, от дачи показаний отказывается.

В рамках борьбы с коррупцией сотрудники ОБЭП ОВД Пятигорска убедительно просят всех, кто пострадал от неправомысленных действий медицинских работников Пятигорской городской больницы, сообщить информацию по телефонам доверия в Пятигорске: 33-09-63 и 33-10-30.  
**Л. КНЯЗЕВА.**

## КИНА НЕ БУДЕТ

На 1500 рублей оштрафовал Железноводский городской суд бизнес-вумен, торговавшую контрафактной продукцией. Как сообщает пресс-служба горсуда, женщина продавала «липовые» DVD-диски в одном из магазинов города. Из торговой точки изъято 127 дисков, которые, по заключению эксперта, не являлись оригинальными.  
**Ю. ФИЛЬ.**

## НАВОСТРИЛ ЛЫЖИ

Мечта о покорении горнолыжных трасс, видимо, не давала покоя одному из жителей Пятигорска. Однако, как известно, этот вид спорта — дорогое удовольствие, и экипировка лыжника стоит немалых денег. Но пятигорчанин решил проблему по-своему: зашел в магазин спорттоваров и,



- Ты будешь отмечать старый Новый год?  
- Да нет, наверное...  
**Повесьте, пожалуйста, куртку.**  
- Не повешу: у вас нет пельменей.  
- Ну хотя бы за капюшон!  
- Не повешу: у вас нет пельменей!  
- Ну сейчас же спектакль начнется.  
- Не начнется: вон сидят актеры и все пришивают пельменей.

Мама дочери:  
- Ты опять из мухи слона делаешь?  
- Да я вообще волшебница!  
**Две подружки после новогодних каникул:**  
- Ну как Новый год встретил?  
- Очень даже неплохо. Ты знаешь, пятерых Дедов Морозов заказывала, четверо сбежали, а один не успел, я ему дорогу перегородила, бороду и шубу сорвала, теперь у меня будет жить до Восьмого марта!

Женщины влюбляются в то, что слышат, а мужчины — в то, что видят. Поэтому женщины красятся, а мужчины врут!  
**Зеркало, которому женщины верят больше всего, — это глаза мужчины!**

Женщины влюбляются в то, что слышат, а мужчины — в то, что видят. Поэтому женщины красятся, а мужчины врут!  
**Зеркало, которому женщины верят больше всего, — это глаза мужчины!**

## КРИМИНАЛ

### АЛКОГРАБЕЖ

Приобрести «огненную воду» в кредит вознамерился один из жителей краевого центра.

Как рассказали в пресс-службе ГУВД по СК, товарищ, бурно отмечавший новогодние праздники, вскоре с грустью констатировал, что деньги закончились и «поправить здоровье» больше не на что. Однако этот факт не убавил любителя горячительных напитков: зайдя в магазин, он набрал спиртного на 300 рублей и сообщил работникам магазина, что расплатится за как-нибудь потом. Доводы кассира о том, что магазин товар в кредит не отпускает, не показали выпивохе убедительными, и он поспешил покинуть торговый зал вместе с добычей. Однако настигшие его сотрудники милиции все же смогли растолковать, что «оплатить» спиртное все-таки придется, только уже не по прежнему адресу магазина, а по статье «Грабеж» УК РФ, которая предусматривает за подобное деяние лишение свободы на срок до четырех лет.  
**Ф. КРАЙНИЙ.**

### ОПАСНАЯ НАХОДКА

Двое подростков, прогуливавшихся в окрестностях села Владимировки, что в Левокумском районе, в кургане обнаружили мину времен Великой Отечественной войны.

Опасную находку один из них, предварительно очистив от грязи, принес прямо домой, переполошив взрослых. Тут же вызвала милицию и специалистов-взрывотехников из воинской части Буденновска. Они вывезли мину за село и там ее обезвредили.  
**Т. ВАРДАНЯН.**

## КРОССВОРД

**ПО ГОРИЗОНТАЛИ:**  
1. Вспышка небольшого небесного тела, влетающего в атмосферу из космоса. 6. Специалист по обработке дерева. 9. Благоустроенный дом городского типа. 10. Струна самого чувствительного «инструмента» внутри каждого из нас. 11. Уборщик хлеба, но не комбайн. 12. Автомобиль для перевозки молока. 15. Американский хищник из отряда кошачьих. 17. Соединение химического элемента с кислородом. 18. Стиль плавания. 22. Название антигерманской коалиции в Первую мировую войну. 23. Надуманный, несуществующий проект. 24. Литературный жанр, в котором поссорились голые герои. 25. Прокурорская виза, дающая законную силу ордеру на арест. 28. Деревянная бочка. 29. Самая большая ягода в мире. 30. Пламя, широко охватившее и уничтожающее что-нибудь. 35. Артист балета. 37. Распределенная коммуникационная система. 38. Слои почвы, скрепленные корнями растений. 39. Музыкальная пьеса, составленная из отрывков различных мотивов. 40. Инструмент портного и чертника. 41. Вид субтеррода на поджаренном хлебе.

**ПО ВЕРТИКАЛИ:**  
1. Широкая длинная одежда, одеваемая поверх другого платья. 2. Кондитерское изделие. 3. Вафельная упаковка для мороженого. 4. Водопроводное устройство с краном, установленное на улице. 5. Римский полководец. 6. Наклонный участок земной поверхности. 7. Спутник Земли. 8. Тяжелое вооруженный конный воин. 13. Гле русский писатель Владимир Одоевский разместил чудесный городок Динь-Динь. 14. Осветительное устройство. 16. Часть воздушно-

го шара. 19. То же, что солодка. 20. Парламент в Нидерландах. 21. Клавиро-духовый музыкальный инструмент. 26. Мышца руки. 27. Первоклассный учебник. 28. Должностное лицо дипломатического ведомства. 31. Стахановское усердие. 32. Де-

коративная ваза для цветочного горшка. 33. Научная профессия. 34. К нему В. Маяковский приравнял пер. 36. Субстанция в море, из которой по преданию вышла богиня Венера.  
**Составила Н. ВОРОНИНА. ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД,**

**ОПУБЛИКОВАННЫЙ 12 ЯНВАРЯ.**  
**ПО ГОРИЗОНТАЛИ:** 1. Ромашка. 5. Сморок. 12. Вилка. 13. Батыр. 14. Пит. 15. Кар. 16. Буда. 18. Агрит. 19. Округ. 21. Дирижер. 23. Андриод. 26. Сутки. 27. Ока. 28. Вязод. 31. Ливан. 34. Морозко. 37. Тесто. 40. Выбор. 41. Сахла. 43. Тло. 44. Агу. 45. Номер. 46. Шасси. 47. Поездка. 48. Анданте.  
**ПО ВЕРТИКАЛИ:** 2. Оклад. 3. Анапа. 4. Кентавр. 6. Маркиза. 7. Ребро. 8. Остер. 9. Свобода. 10. Хомут. 11. Бригада. 17. Кси. 20. Кир. 22. Жакан. 24. Дозор. 25. Акт. 29. Платина. 30. Солярный. 32. Ауг. 33. Выводок. 34. Марафон. 35. Ода. 36. Абер. 38. Самбо. 39. Отрез. 41. Сушка. 42. Кисет.

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ 13-15 января

Информация с сайта РАСПИСАНИЕ ПОГОДЫ ([www.rp5.ru](http://www.rp5.ru))

Территория	Дата	Атмосферные явления	Ветер, м/с	t воздуха, °C ночью/днем
Западная зона Ставрополь, Невинномысск, Новоалександровск, Красногвардейское, Донское, Грчевка	13.01	☁	ЮВ 3-5	-6...-5 / -5...-2
	14.01	☁	Ю 2-4	-6...-5 / -5...-1
	15.01	☁	ЮЗ 2-3	-3...-1 / -2...-1
Р-н КМВ Минводы, Пятигорск, Кисловодск, Богровск, Новопаоловск	13.01	☁	ЮВ 2-3	-6...-5 / -5...-3
	14.01	☁	ЮВ 1-2	-7...-6 / -6...-2
	15.01	☁	ЮЗ 1-2	-4...-3 / -4...-1
Центральная и Северная зоны Светлоград, Александровское, Новоселицкое, Благодарный, Ипатово, Дивное	13.01	☁	ЮВ 4-6	-4...-3 / -3...-1
	14.01	☁	ЮЗ 4-5	-3...-2 / -3...-1
	15.01	☁	ЮЗ 2-3	-2...-1 / -1...0
Восточная зона Буденновск, Аргир, Левокумское, Зеленокумск, Стеново, Рошино	13.01	☁	ЮВ 4-6	-5...-4 / -3...-1
	14.01	☁	ЮЗ 4-5	-3...-2 / -3...-2
	15.01	☁	ЮЗ 2-4	-3...-2 / -3...0

☁ ясно ☁ переменная облачность ☁ облачно ☁ дождь ❄️ снег ☁ гроза

## ДОСЬЕ ИНТЕРЕСНОГО ФАКТА

### МАССАЧУСЕТС ПРИЗНАЛ КОШЕК И СОБАК ЗАКОННЫМИ НАСЛЕДНИКАМИ

Губернатор американского штата Массачусетс Девал Патрик подписал закон о



### ВОЗМОЖНОСТЬ СУДЕБНОГО ОГРАНИЧЕНИЯ НА СУММУ ЗАВЕЩАЕМОЙ ДОМАШНИМ ПИТОМЦАМ, ЗАЛОЖЕНА В ЗАКОН, КОТОРЫЙ ПРИНЯЛ В МАССАЧУСЕТСЕ.

В США имеют богатую историю законодательства, регламентирующего содержание домашних животных. В Арканзасе разрешается держать в качестве домашних питомцев не более шести белок, лис, опоссумов, оленей или койотов. В Колорадо введен запрет на домашнее содержание всех видов экзотических животных, за исключением местных рептилий. В Коннектикуте запрещено держать дома медведей. Во Флориде в запретный список попали нороги и крокодилы, а на питомца-волка надо получить официальное разрешение. В Небраске недопустимо держать дома скунсов, зато в Неваде можно завести даже слона.  
**РИА «Новости».**

## В БУТАНЕ ПОЛИЦИИ РАЗРЕШИЛИ ОБЫСКИВАТЬ ДОМА КУРИЛЬЩИКОВ

Полиция Бутана с 2011 года получила право врываться в дома курильщиков, если есть основания полагать, что те хранят контрабандные сигареты. Об этом сообщает агентство Reuters.  
В буддистском Бутане считается, что курение портит карму, поэтому продажа табачных изделий была запрещена в 2005 году. Курить у себя дома бутанцам можно, однако легально купить табачные изделия нельзя. Курильщики могут ввозить из-за рубежа не более 200 сигарет или 150 граммов табачных



изделий в месяц, при этом они должны сохранять чеки, подтверждающие покупку за пределами королевства. Закон, разрешающий обыски по подозрению в сбыте или хранении контрабандных сигарет, также ужесточил наказание за эти преступления. Как лавочникам, продающим нелегальную продукцию, так и курильщикам, потребляющим ее, грозит до пяти лет тюремного заключения.

## СТАВРОПОЛЬСКАЯ ПРАВДА

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Государственная Дума Ставропольского края  
Правительство Ставропольского края  
НОУ «Редакция газеты «Ставропольская правда»

**Главный редактор М.Л. ЦЫБУЛЬКО**

## РЕДКОВЕТ:

А.И. Артюх (зам. гл. редактора), В.В. Балдицын (зам. председателя ПСК), А.В. Володченко (первый зам. гл. редактора), Г.М. Герасименко, И.Ю. Дроздов (зам. председателя ГДСК), А.А. Катаев (зам. гл. редактора - ответственный), Л.Н. Ковалевская, В.А. Лезвина, Ю.И. Юткина.

## ТЕЛЕФОНЫ

Приемная - 94-05-09.  
ОТДЕЛЫ:  
безопасности - 94-06-59;  
информации - 94-16-65;  
корсетъ - 94-06-69;  
культуры и образования - 94-06-49, 94-16-68;  
социальных проблем - 94-16-65;  
политики - 26-24-92;  
рекламно-издательский - 94-06-79;  
спорта - 94-06-69;  
фотоиллюстраций - 94-13-34;  
экономки - 94-12-67, 94-06-59.  
Бухгалтерия - 94-05-95.  
Краевое отделение СЖР (В.А. Лезвина) - 94-16-09.  
Секретариат - 94-05-49.  
Факс - 94-17-08, 94-04-17.  
**РЕКЛАМА - 945-945.**

## СОБСТВЕННЫЕ КОРРЕСПОНДЕНТЫ:

**Н. Бабенко** - Апанасенковский, Ипатовский, Туркменский, Петровский районы (тел. 8-86555-45-58-75);  
**Н. Близник** - Кавминводы (тел. 8-928-366-18-14);  
**Т. Варданян** - Левокумский, Буденновский, Нефтекумский районы (тел. 8-86543-3-10-64);  
**А. Машенко** - Андроповский, Кочубеевский районы, г. Невинномысск (тел. 8-86554-7-30-41).

## НАШ АДРЕС:

355035, г. Ставрополь, ул. Спартака, 8  
**E-MAIL:**  
[gazeta@stappravda.ru](mailto:gazeta@stappravda.ru)

## ЧИТАЙТЕ НАС:

в Интернете - <http://www.stappravda.ru/>; с мобильного телефона - <http://pda.stappravda.ru/>

## ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО РЕДАКЦИИ В МОСКВЕ:

**АРС ПРЕСС**  
Альянс руководителей региональных СМИ России (АРС-ПРЕСС), 127137, Москва, а/я 102 - для писем, тел./факсы: (499) 257-40-44, 257-43-45, e-mail: [sbdjorn@mtu-net.ru](mailto:sbdjorn@mtu-net.ru), [www.arspress.ru](http://www.arspress.ru)

Материалы под рубрикой «Успешное дело» или «События» и их фрагменты в изданиях «Ставропольская правда» и «Ставропольская правда» обязательны.

Газета зарегистрирована Управлением по ЮФО Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия. Регистрационное свидетельство ПИ № ФС 10-5974. Ответственность за содержание и достоверность сведений в газетных материалах и рекламных объявлениях несут авторы. Их точка зрения не всегда может совпадать с позицией редакции.

Рукописи и снимки не рецензируются и не возвращаются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «Ставропольскую правду» обязательна.

Во всех случаях полиграфического брака обращаться в ОАО «ИПФ «Ставрополь», ул. Спартака, 8, тел. 26-03-40.

ОАО «Издательско-полиграфическая фирма «Ставрополь».

Тираж 10,094  
Тираж сертифицирован Национальной тиражной службой  
Индекс 53982 Заказ № 8  
Подписано в печать в 19.45